



## 自然资源部通报2024年地质勘查和地质灾害防治活动监督管理情况 部分管理部门处置违法行为不及时

本报北京3月24日讯 记者张维 自然资源部今天就2024年地质勘查和地质灾害防治活动监督管理情况发布通报。通报显示,2024年,各省(区、市)自然资源主管部门共随机抽取地质勘查单位888家核实信息,约占全国地质勘查单位总数的12.3%,其中,643家单位未发现明显问题,占比72.4%;245家单位存在问题,占比27.6%,其中已完成整改190家,注销地质灾害防治资质证书15家,列入异常名录8家,注销监管服务平台企业信息10家,正在整改22家。

根据通报,各地积极采取各种措施,认真履职,相关经验做法有:完善信息动态更新机制;加强问题单位定向核实;强化单位与项目协同监管;细化监督管理标准;组织专题宣讲培训;市县联动强化监管。发现的问题有:部分自然资源管理部门处置违法行为不及时;个别省份随机抽取的地质勘查单

位,因提前申请注销监管服务平台信息或主动提出注销地质灾害防治资质,而未进行现场核实,导致监管工作不到位,抽取单位数量不符合抽查比例要求;部分地质灾害防治单位项目业绩或专业人员存在弄虚作假行为。此外,部分单位地质灾害防治资质专业人员或设备条件不满足要求,内部管理制度建设不完善,执行不到位,监管服务平台信息填报公示不及时,不规范。

自然资源部要求抓好属地管理,严格按照有关规定认真调查取证,严肃查处问责,杜绝以信用惩戒代替行政处罚,以注销资质代替撤销、吊销资质,抓好监管制度建设,充分调动和发挥市县自然资源管理部门的积极性和能动性,加强全程跟踪督察,确保问题整改到位。进一步强化日常监督管理,优化管理流程,对违法违规行为早发现、早制止,严查处。做好政策技术培训,加强质量安全。

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 徐珊

3月16日凌晨3时40分,24年传递爱心、累计献出“熊猫血”6000毫升,先后17次为爱挽袖,让人生命续航的“熊猫警察”康旭德因病去世,生命永远定格在45岁。

康旭德,男,汉族,中共党员,1979年8月生,自2006年12月起在新疆生产建设兵团监狱系统工作,生前系兵团第六师新湖监狱二级警长。2020年,他被司法部给予个人嘉奖,2016年被中国红十字会评为“全国无偿献血奉献奖铜奖”,2018年被兵团监狱管理局评为“民族团结标兵”,多次被新湖监狱评为优秀共产党员、优秀公务员、“心理矫治能手”。

康旭德始终坚定不移地履行着人民警察的光荣使命。在一个个别教育谈话中,康旭德发现一名罪犯情绪不稳定,心理问题较为严重。但是苦于专业知识匮乏,在心理矫治过程中康旭德一筹莫展,成了他的一个心结。

自那以后,他暗暗下定决心,一定要考取心理咨询师。功夫不负有心人,2010年他考取三级心理咨询师资格证书,掌握了心理矫治和谈话技巧后,康旭德用真心感化了一个个罪犯。2016年,因工作实绩突出,他被新湖监狱评为“心理矫治能手”。

2001年,康旭德第一次参加献血时,得知自己是“熊猫血”之称的A型Rh阴性血,便主动留下联系方式。之后,他从最初的每次义务献血200毫升,发展到后来每次义务献血400毫升。

康旭德曾说,200毫升血液,对于普通人来说是一次义务献血,但对于危重病人来说,就是一次生命的传递和延续。既然身体允许献血400毫升,我又何必只献200毫升。朴实的话语,映射出的是一颗善良的心。

2014年8月14日,康旭德得知,乌鲁木齐市妇幼保健院和新疆医学院附属医院有两名“熊猫血”孕妇即将生产,因没有备血一直在求助,乌鲁木齐市血液中心也焦急等待A型Rh阴性献血志愿者。当日,在家休假的康旭德瞒着家人,连夜坐班车赶到乌鲁木齐市血液中心,献出400毫升血液,使得两名产妇转危为安。

2016年8月10日,中国稀有血型联盟微信群中一则求助信息引起康旭德的注意:江苏苏州医科大学第一附属医院一名患者因车祸截肢,急需A型Rh阴性血液。正在上海探亲的他立即搭乘高铁,赶往苏州市血液中心献血400毫升,最终挽救了患者的生命。

因献血事迹突出,康旭德多次受到乌鲁木齐市血液中心的表彰,2016年荣获“全国无偿献血奉献奖铜奖”。

2012年3月19日晚,新疆精河县大河沿子镇回族农民沙星汗的女儿小芮出生,让他没想到的是,刚出生没多久的小芮就被确诊为新生儿溶血症,急需大量A型Rh阴性血液。3月21日凌晨,沙星汗带着孩子抵达乌鲁木齐市第一人民医院(儿童医院)接受治疗并寻找血源。

当时,康旭德与妻子正带着孩子在新疆医科大学第一附属医院看病,在稀有血型救助联盟QQ群中看到沙星汗的求助后,康旭德便把孩子交给医生照顾,立即赶到乌鲁木齐市血液中心。凌晨5时许,他献出的400毫升血液(相当于小芮血液总量的两倍)被紧急送往乌鲁木齐市第一人民医院(儿童医院)。

在康旭德的帮助下,小芮第一时间进行了换血手术,生命得以延续。当满怀感激的沙星汗想要感谢救命恩人时,康旭德已经离开了乌鲁木齐市血液中心。

沙星汗说:“我想办法找到了康警官的电话,希望当面感谢他。但康警官说,这都是应该的,孩子好了他就放心了。”

虽素未谋面,但自此之后,沙星汗一家时常通过电话与康旭德一家保持联系。

2018年6月,时隔6年,康旭德来到沙星汗家中看望小芮,可能因为这份“血缘”,第一次见到康旭德时还有些羞涩的小芮,不一会儿竟主动牵起他的手,亲切地叫他“康爸爸”。

“爸爸妈妈一直说,我有一个康爸爸,多亏了他我才能每天和爸爸妈妈在一起。”小芮说。

天山青松根连根,各族儿女心连心。康旭德救助回族小芮,结为一家亲的故事,在当地传为佳话。他用一颗热血,诠释了民族团结一家亲的真谛。

## 用一腔热血诠释民族团结真谛

### 追记新疆兵团第六师新湖监狱「熊猫警察」康旭德

## 人人都是主力军 处处都是主战场

### 解读安徽长丰经济社会高质量发展背后的成功密码

□ 本报记者 李光明

从签约到开工用时42天,从开工到投产用时10个月,产值过百亿元用时5个月,过千亿元仅用两年半,这就是比亚迪新能源汽车在安徽省长丰县创造出的“奇迹”;

素有全国草莓生产第一大县美誉的长丰县,形成草莓新品种培育、种植、销售、采摘等一体化产业链,全产业链产值达110亿元以上,助力农业提质、农民增收、乡村振兴;

以学习运用“千万工程”经验为引领,以农户为主体,通过激活乡村发展新动力,着力绘就乡村振兴新画卷……

这是“千亿长丰”的发展路线图。

“作为省会合肥‘新能源汽车之都’战略的重要承载地,长丰县以‘链式思维’重构产业版图,依托比亚迪合肥基地这一千亿级项目,打造出政产学研协同创新的县域经济样本,向‘世界级新能源汽车城’目标全速迈进。”长丰县委书记李孝鸿近日接受《法治日报》记者采访时说,长丰有草莓经济、完备的核心零部件产业集群、乡村振兴项目,引领全县实现“摆脱贫困、进入百强、突破千亿、迈向共富”的高质量发展美好图景。

#### “新能源”牵引千亿“大产业”

今年,长丰县在加快发展新质生产力暨建设世界级新能源汽车城大会上,锁定了建设新能源汽车这个主题。长丰县委主要负责

人直言,“建设全县全域世界级新能源汽车城不是某一个镇的工作,人人都是主力军,处处都是主战场,要把任务书变成成绩单”。

地方政府创新实施“四个一”服务机制:一个项目专班全程代办,一套要素清单提前配置,一项联席会议制度即时解难,一名县领导驻点调度,将传统审批流程压缩60%以上。在土地要素保障上,长丰县创造性采用“标准地+承诺制”供地模式,提前完成基础工作,确保比亚迪项目“拿地即开工”。

2024年,长丰县新能源汽车产业产值一举突破千亿元大关,整车产量95万辆,在全市占比超过三分之二。如今,坐拥比亚迪、中创新航等行业龙头企业,弗吉亚、延锋国际、银轮等核心零部件企业,集聚上下游企业220家,长丰县已成功构建从电池、电机到整车的完整产业链。

今年的“新春第一会上”,长丰县设计了进阶路线:产业规模全国领跑,到2030年,智能网联汽车相关产业规模力争达到3000亿元;核心零部件本地配套率超70%,形成完备的核心零部件产业集群,打造2至3个产值超百亿元的零部件领军企业……未来,这是“千亿长丰”打造世界级新能源汽车城的底气所在。

#### “小草莓”撬动百亿“产业链”

长丰县素有“中国草莓之乡”的美誉。近年来,长丰县坚持“特”“优”战略,不断做大做强草莓产业,形成了草莓新品种培育、种植、销售、采摘等一体化的产业链,助力农业提

质、农民增收、乡村振兴。目前,长丰县草莓种植面积达21万亩,产量超36万吨,草莓全产业链产值达110亿元以上。

长丰县智慧农业谷数字草莓示范园种植资源圃内,汇集了全球232个草莓品种。合肥智慧农业谷负责人在数字草莓实验大棚里用手机App熟练地调节,确保棚内保持适宜温度。

中科合肥智慧农业谷有限责任公司副主任洪勇介绍说,智慧农业谷数字草莓示范园构建了“草莓+科技”现代草莓产业体系,提升了光照效率与作业便利性,不仅人工成本减少,还解决了连作障碍问题,采用基质栽培、水肥一体化等技术栽培草莓,可使作业负担减轻40%,每亩用工成本减少1000元至1200元。

水湖镇5万亩、罗塘乡3万亩、左店乡2万亩……在智慧农业谷打造的长丰草莓产业互联网平台终端,一张长丰县草莓“数字地图”清晰呈现,各乡镇草莓种植面积和占比、企业种植面积排名、草莓主要销往区域、辐射带动地区等数据,以图表的形式一一列明。

长丰县水湖镇镇长陈燕介绍说,水湖镇作为全县草莓大镇,2024年草莓种植面积达5万亩,产量12.5万吨以上,线上销售逾900吨,销售额超4000万元,总销售年产值达20亿元,亩均纯收益近3.5万元。

#### “小农户”带动乡村“大振兴”

短短几年,长丰县杨庙镇马郢村从无山、

无水、无景的“三无”贫困村变身“网红打卡地”,它的故事很有代表性。

马郢村村民王义强依托150亩土地,做起了果蔬种植、林下养殖、农业旅游,并开办了马郢第一家现代农业综合性农场,打造了农耕体验、主题餐饮等文创旅游产品,逐渐形成涵盖文创体验、乡村美学、手工制作、劳动实践、科普研学等多业态共融共生的产业生态圈,目前已成为合肥市亲子游、研学游的重要目的地。

“我们确定了做‘成长教育高地’和‘乡村旅游体验目的地’的目标。”王义强说,每逢周末,到这里来的游客数不胜数,尤其是城市里的孩子,他们与村民的孩子“结对子”,从帮扶到成为好朋友。

如今的马郢村已经成为全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、全国乡村治理示范村,并入选安徽省“千村引领、万村升级”工程首批“和美乡村”精品示范村建设名单。

长丰县乡村振兴发展正在加速融合,培育壮大草莓、乳业、稻虾、萝卜等特色产业,深入实施种业振兴行动,深度助力合肥“种业之都”建设,走好质量兴农、城乡融合、绿色发展、共同富裕、文化兴盛、乡村善治等道路。

“我们以学习运用‘千万工程’经验为引领,通过扶持龙头企业,激活乡村发展新动力,擦亮环境底色,扮靓乡村颜值,着力绘就一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新画卷。”长丰县委副书记、县长李卫说。

### 关注·筑牢反诈防线



图① 近日,江西省婺源县油菜花进入盛花期,游客络绎不绝。婺源铁路公安处婺源站派出所组织民警,以流动宣讲形式到高铁沿线景区开展普法宣传,图为民警在李坑风景区向游客宣讲反诈、禁毒、铁路安全等相关法律法规。

本报记者 黄辉  
本报通讯员 石麟摄

图② 近日,新疆出入境边防检查总站哈密边境管理支队盐池边境派出所联合伊吾县盐池镇政府深入辖区开展反诈宣传活动,派出所民警与镇政府工作人员用通俗易懂的语言为群众讲解常见诈骗手段,图为活动现场。

本报记者 潘从武  
本报通讯员 施志忠摄

图③ 近日,有“反诈奶妈团”之称的“泉城金融卫士志愿者宣传团”,来到山东省济南大学老干部活动中心开展反诈宣传,该团现有成员120多人,平均年龄67岁,成立8年来成功劝阻200多人免于上当受骗,协助捣毁10多个诈骗窝点,图为“反诈奶妈团”在表演反诈节目。

本报通讯员 郝鑫城摄



## 江西南丰公安全力护校安园

本报讯 记者黄辉 通讯员葛燕 万娟娟 今年以来,为进一步深入开展“三大专项行动”(即矛盾纠纷排查化解、道路交通安全风险隐患排查治理和校园及周边安全治理),切实做好辖区护校安园工作,江西省南丰县公安局警务保障室全力做好装备保障,确保校园师生人身安全和校

园安全。

据了解,南丰县公安局治安大队每天安排警力,在全县各中小学、幼儿园附近重要路段开展巡逻防控,警务保障室及时为一线部门更新新型警棍、头盔等装备和巡逻警车,同时配发一批新型防护类单警装备,为执勤民警提供强有力的装备保障。

### 黑龙江讷河着力提升普法工作实效

近年来,黑龙江省讷河市司法局坚持多点发力,着力提升普法工作实效。一是聚焦为党员干部“充电”,为企业发展“助跑”等主题,积极回应群众法治需求,实现普法内容“分类定制、精准推送”。二是搭建“云普法”宣传矩阵,设置“云普法”宣传牌8块、宣传展板200余块,选编“以案释法”典型案例700余个,开启“指尖学法”新模式。三是落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”普法责任制,培育乡村“法律明白人”984名,年均开展普法宣传活动900余场,解答群众咨询1300余次。

杨景瑶

### 石嘴山红果子供电强化监督检查

近日,国网石嘴山市红果子供电公司纪委以“设备零故障、客户零投诉、工作零差错、服务零投诉”为目标,在辖区开展监督检查活动。工作人员对供电设备进行“拉网式”排查,加强缺陷隐患排查,全力做好设备运维及抢修工作。同时,通过听取汇报、“一对一”谈话等方式,对各供电所是否落实值班制度等进行重点检查,确保紧急情况下能够迅速响应,高效处置。接下来,红果子供电公司将聚焦电力保供、用电服务等关键环节,持续开展专项监督检查活动,不断提升群众获得感。

马鹏 方莉

上接第一版 构建起了上下贯通、层级明晰、运行规范的组织体系。

精准明晰各级综治中心的职能定位,也是推动规范化建设进程的关键环节之一。

据介绍,省一级综治中心聚焦全局谋划和督办,市一级制定规划,县一级化解突出矛盾,乡镇一级统筹基层力量,村一级与党群服务一体就地化解纠纷,推动基层治理由“单元分散”向“系统集成”转变。

#### 实战化

“楼上水管漏水把我家屋顶顶了,需要调解一下”“我们农民工工资被欠了好几个月了”“我们小区业主和物业闹翻了”……

在白银市白银区,市民群众面临的物业纠纷、家庭矛盾、邻里矛盾、劳资纠纷等看似微不足道的“琐事”,在白银区综治中心主任魏玲玲看来,都是“头等大事”。

“最近,我们运用‘诉调对接’机制,高效化解了一起因劳务费引发的矛盾纠纷案件。”魏玲玲向记者表示,双方在调解员的引导下,自愿达成调解协议,实现案结事了。

原来,葛某因唐某拖欠其9500元劳务费,催讨未果后起诉。白银区法院受理该案后,认为纠纷事实清楚,法律关系明确,经当事人同意后,遂将此案流转至白银区综治中心进行诉前调解。

区综治中心启动调解程序,鉴于双方当事人均在外地,决定于今年1月13日通过线上方式进行调解。

在调解过程中,调解员赵惠萍、山子真耐心解释和疏导,唐某对拖欠劳务费的事实予以认可,愿意分期支付,葛某对此表示同意。双方达成协议,纠纷顺利化解。

“我着急用钱,这次多亏了综治中心帮我要回了工资。”近日,拿着司法确认后的调解协议,葛某终于松了一口气。

魏玲玲介绍,区综治中心采用“1厅+N室”的创新工作模式,将公安、检察院、法院、司法行政、信访等部门“拧成一股绳”,实现了“七中心”融合,“只进一扇门,最多跑一次”的服务理念已深入人心,成为常态。

省综治中心主任于哲表示,“三调对接”(即诉调、警调、访调)矛盾纠纷化解模式,有效破解了“法院案件多,派出所警情多,信访问题多,基层排查化解矛盾纠纷少”的“三多一少”现象,扭转了“倒金字塔”式矛盾分布格局。

据介绍,2024年,全省诉调对接流转民事案件31万余件,调解成功率达70%,成功化解纠纷21.9万件。同样,在警调、访调对接领域,也分别化解了12.6万件、1.3万件,化解成功率均在八成以上,有效维护了社会和谐稳定。

#### 网格化

一个人,一支笔,一个本,网格员陶蕾蕾日复一日,年复一年,穿梭于小区街巷之间,努力做到“小事不出网格,大事不出社区”。

记录社情民意,定期走访入户,排查风险隐患,调解邻里纠纷,宣传惠民政策……作为天水市武山县城关镇阳光社区的一名网格员,她以“一日一巡”的执着摸清了小区千家情。

小区居民刘女士找到陶蕾蕾诉苦,楼上住户经常在夜间噪声不断,严重影响其休息,多次与对方沟通无果,双方矛盾逐渐激化。

陶蕾蕾迅速与社区民警取得联系,共同上门深入了解情况。原来,楼上住户张先生因工作性质特殊,常常深夜才回家,鉴于白天需要休息,他习惯于在夜晚完成家务。

找到矛盾关键点后,陶蕾蕾与社区民警召集双方到社区和谈,引导双方换位思考、互相体谅。经过一番协商,张先生承诺降低噪声,尽量选择白天做家务,这起邻里纠纷得以有效化解。

陶蕾蕾告诉记者,网格员的优势在于“人熟事清家门近”,而社区民警则擅长“懂法律、讲政策、会调解”,双方配合化解纠纷,往往能起到“1+1>2”的效果。

人在“网”中走,事在“格”中办,为全面提升网格化管理水平,省委政法委会同省委组

织部、省民政厅、省财政厅、省人社厅制定网格化服务管理工作办法,发挥综治网格员作用,实现了网格类资源的有效整合,构建了覆盖基层的矛盾纠纷排查化解“一张网”。

在酒泉市肃州区的大街小巷,总能看见穿梭其中的“蓝马甲”,马甲左胸口印有肃州区网格长标识,背后则是“网格长”三个白色的大字。

“小区里总能看到网格员走来走去,但并不知道他们是做什么的,起初他们来我家时,我还不让他们进屋。”肃州区航天家园的李奶奶说,在一次养老系统认证过程中,网格员主动询问家人是否已帮办,因孩子不在身边,她担心身份安全问题,便婉拒了他们的帮助。

李奶奶在电话中向孩子询问网格员的职责,孩子耐心地向她解释了网格员的作用,并告诉她遇到问题时可以随时寻求他们帮助。“时间久了,找他们办事也熟悉了,给我们解决了不少难题。”

据悉,“网格蓝”是酒泉市打造的网格品牌,一抹“网格蓝”温暖了居民群众。

据介绍,全省规划分设网格3.5万个,配备专职网格员35万名,乡村创稳网格员1.47万名,推动网格员常态化入户走访,排查化解矛盾纠纷,收集社情民意,服务保障群众,做到“走村不漏户,户户见干部”,实现“一网共治、一格护安”。